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Ак ту аль наАк ту аль на

НА ВУ ЧАН НЕ 
І ВЫ ХА ВАН НЕ — 

З УЛІ КАМ 
СУ ЧАС НЫХ РЭА ЛІЙ

У Мін ску ад быў ся 
га рад скі пе да га гіч ны фо рум 

«Аду ка цыя ста лі цы: 
но выя рэа ліі і но выя маг чы мас ці»
Кі раў ні кі дзяр жаў ных і гра мад скіх ар га ні за цый 

Мін ска, ад мі ніст ра цый ра ё наў ста лі цы і іх на мес-

ні кі, на чаль ні кі ўпраў лен няў па аду ка цыі ад мі ніст-

ра цый, кі раў ні кі ўста ноў аду ка цыі і прад стаў ні кі 

га лі но ва га праф са ю за аб мер ка ва лі ак ту аль ныя 

пы тан ні, якія сён ня ста яць пе рад сфе рай аду ка цыі, 

вы зна чы лі на прам кі да лей ша га раз віц ця.

Па вы шэн не якас ці і вы ні ко вас ці аду ка цыі, ак цэнт на 
гра ма дзян ска-па тры я тыч ным вы ха ван ні, дэ струк тыў ныя 
пра яў лен ні ў жыц ці пад лет каў, бяс пе ка дзя цей — гэ-
та яшчэ не ўсе пы тан ні, на якія бы ла скі ра ва на ўва га 
ўдзель ні каў фо ру му.

— Ста ла тра ды цый ным на пя рэ дад ні 1 ве рас ня, свя та 
ве даў, якое пра во дзіц ца ў на шай кра і не, пра во дзіць та кія 
фо ру мы, — звяр ну ла ўва гу Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі-

кі На тал ля КА ЧА НА ВА. — Та ды, ка лі пад вод зяц ца вы ні кі 
па пя рэд ня га на ву чаль на га го да, вы ні кі ўступ най кам па ніі, 
та ды, ка лі ста вяц ца за да чы, якія не аб ход на вы ра шаць 
пе да га гіч най су поль нас ці ў бу ду чым на ву чаль ным го дзе. 
Аду ка цыя го ра да Мін ска мае ўсе маг чы мас ці зра біць так, 
каб гэ тая аду ка цыя бы ла пе ра да вой. На ва цыі вы мо жа це 
рас пра ца ваць з улі кам та го па тэн цы я лу, які ёсць.

«Аду ка цыя — гэ та пры яры тэт ны кі ру нак са цы яль най 
па лі ты кі на шай дзяр жа вы», — пад крэс лі ла На тал ля Ка-
ча на ва. Спі кер верх няй па ла ты пар ла мен та за ўва жы-
ла, што пе рад пе да га гіч най су поль нас цю ста іць ня ма ла 
за дач. І гэ та не толь кі на ву чан не дзя цей. Па яе сло вах, 
важ на ўдзя ліць на леж ную ўва гу і вы ха ван ню бу ду чых 
па ка лен няў: у пер шую чар гу, вы хоў ваць іх згод на з тра-
ды цый ны мі каш тоў нас ця мі.

— Усе ўста но вы аду ка цыі да па чат ку на ву чаль на га го-
да па він ны быць у поў най га тоў нас ці, — па ста віў за да чу 
мі ністр аду ка цыі Анд рэй ІВА НЕЦ. — Ця пер пра цу юць 
ма ні то рын га выя гру пы. Ад зна ча ем, што ёсць шэ раг сіс-
тэм ных не да хо паў, над які мі мы апе ра тыў на пра цу ем, 
та му што да 1 ве рас ня, па да ру чэн ні кі раў ні ка дзяр жа вы, 
усю гэ ту ра бо ту не аб ход на за вяр шыць.

Па мер ка ван ні кі раў ні ка ве дам ства, сён ня пе да го гам 
не аб ход на звяр нуць ува гу не толь кі на пы тан не аду ка-
цый на га пра цэ су, але і на вы ха ваў чую ра бо ту. «Асаб лі ва 
на ра бо ту з дзець мі, якія ма юць па трэ бу ў аба ро не, — 
кан крэ ты за ваў ён. — Раз мо ва ідзе аб дзе цях, якія зна хо-
дзяц ца ў са цы яль на не бяс печ ным ста но ві шчы, дзе цях-сі-
ро тах і іх за бес пя чэн ні. Гэ та асаб лі вая ка тэ го рыя дзя цей, 
якія ма юць па трэ бу ў дзяр жаў най аба ро не. Яшчэ адзін 
не ма ла важ ны ас пект — ра бо та з дзець мі з асаб лі вас ця мі 
псі ха фі зіч на га раз віц ця. Ха цеў бы ска заць, што з бо ку 
пе да га гіч най су поль нас ці і ў цэ лым з бо ку сіс тэ мы аду ка-
цыі ро біц ца ўсё для ства рэн ня не аб ход най аду ка цый най 
пра сто ры, каб кож нае дзі ця маг ло атры маць аду ка цыю ў 
да ступ ным і кам форт ным для яго ася род дзі».

Як ад зна чыў стар шы ня Мін гар вы кан ка ма Ула дзі мір 

КУ ХА РАЎ, аду ка цыя па він на раз ві вац ца і ад па вя даць ду-
ху ча су. «У на шай аду ка цыі вель мі доб рыя тра ды цыі, — 
удак лад ніў ён. — Вель мі шмат вы дат ных пе да го гаў, якія 
да юць доб рыя, моц ныя ве ды. Ство ра на сіс тэ ма аду ка цыі 
на ўсіх уз роў нях. І, вя до ма, нам трэ ба пра ца ваць над 
тым, каб, па-пер шае, за ха ваць та кую сіс тэ му аду ка цыі, 
па-дру гое, каб яе да шлі фоў ваць. Мы па він ны чэр паць 
ін фар ма цыю ме на ві та знут ры, са школ, яе ана лі за ваць і 
ўста ра няць усе праб лем ныя пы тан ні. Га лоў нае, каб сіс-
тэ ма аду ка цыі бы ла для кож на га школь ні ка кам форт най. 
За да ча — не толь кі на ву чыць, але і ства рыць для вуч ня 
маг чы мас ці, каб ён імк нуў ся ву чыц ца. І шко ла для гэ та га 
ўсё ро біць».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Больш пад ра бяз на аб тым, што аб мяр коў ва ла ся на 

фо ру ме, — у най блі жэй шым вы пус ку «Мяс цо ва га са-

ма кі ра ван ня».

«Кра і ну трэ ба за ха ваць, 
і мы па він ны 
ма бі лі за вац ца»

(Заканчэнне. 

Пачатак на 3-й стар.)

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў, 
што ад каз насць за зда рэн не з са ма-
лё там Яў ге на Пры го жы на ця пер мно гія 
спра бу юць па ве сіць на Прэ зі дэн та Ра сіі 
Ула дзі мі ра Пу ці на. Але, па вод ле слоў 
кі раў ні ка дзяр жа вы, яго ра сій скі ка ле га 
тут аб са лют на ні пры чым.

«Я не ма гу ска заць, хто гэ та зра-
біў. Я не ста ну ад ва ка там на ват свай го 
ста рэй ша га бра та, але я ве даю Пу ці на. 
Гэ та ашчад ны, вель мі спа кой ны і на ват 
ма руд лі вы ча ла век, ка лі пры мае ра-
шэн не па ін шых, на ват менш скла да-
ных пы тан нях. Та му я не ма гу ўя віць, 
што гэ та зра біў Пу цін і што вось ві на-
ва ты Пу цін. Слу хай це, за над та гру бая, 
не пра фе сій ная ра бо та, ка лі ўжо на тое 
пай шло. Гэ та не па доб на да Пу ці на. 
Але, што б там ні зда ры ла ся, гэ та зва-
ляць на Пу ці на», — ска заў ён. Кі раў нік 
дзяр жа вы за ўва жыў: ка лі зда ра ец ца 
«га дасць», — што ў Бе ла ру сі, што ў 
Ра сіі, — ві на ва ты мі ро бяць прэ зі дэн-
таў. Гэ так жа і гэ ты раз. «Гэ та гру бая, 
агід ная, не нар маль ная ра бо та. Я да лё кі 
ад та го, каб ду маць, што гэ та зра біў 
Пу цін, што ка мусь ці ён да ру чыў, што 
ўла да гэ та зра бі ла», — за явіў Аляк-
сандр Лу ка шэн ка. Ён рас па вёў, што 
пад трым лі ва ец ца кан такт з сям' ёй Яў-
ге на Пры го жы на і яны пе ра ка на ныя, 
што ён за гі нуў.

«Я ні чо га не аб вяр гаю. Я не ве даю. 
Я на мес цы кру шэн ня са ма лё та не быў. 
Адзі нае — я па чы наю ду маць: ра ке-
та збі ла, вы бух на бор це... Вы ве да-
е це, што та кое збі ла ра ке та? Гэ та ж 
толь кі га лоў на ка ман ду ю чы мо жа даць 
ка ман ду неш та зра біць. Да лей да дуць 
ка ман ду ней ка му кан крэт на му пад раз-
дзя лен ню. А той дасць ка ман ду раз лі ку 
кан крэт на му. Ра зу ме е це, коль кі лю дзей 
за дзей ні ча на? Які іды ёт гэ та бу дзе ра-
біць? Хоць я і гэ та га не ад маў ляю: чорт 
яго ве дае, мо жа, ней кія там вар' я ты 
вы ра шы лі гэ та. Але не ве ру», — ска заў 
Прэ зі дэнт. Ён ад зна чыў, што дак лад-
на вя до ма, што ў са ма лё та ада рваў-
ся хвост, зна чыць, хут чэй за ўсё, быў 
вы бух на бор це. «Хто гэ та здзейс ніў, 
аса біс та не ве даю. Але я ска заў, што я, 
ве да ю чы Пу ці на, на коль кі ён пе дан тыч-
ны, асця рож ны, аку рат ны, не ве ру, што 
ён бу дзе гэ тым зай мац ца. І по тым. Для 
кі раў ні ка дзяр жа вы та ко га гэ та вар'-
яц тва. Ён не вар' ят. Я да лё кі ад та го, 
каб яго ра біць бе лым і пух на тым. У 
нас пра ца та кая, «брыд кая». Я не раб-
лю яго бе лым і пух на тым, але ве даю, 
што ўсё бу дзе зва ле на на яго. Так яно 
і атрым лі ва ец ца. За хад па чаў гар ла па-
ніць, пад пя ваць яму па ча лі ін шыя, што 
«вось, Пу цін, шкод ны і зла па мят ны». 
Як бы ні бы ло, што б ні ад бы ва ла ся, 
час па ка жа. Прой дзе час, мы ўсё да-
ве да ем ся. Гэ та сха ваць у су час ны час 
не маг чы ма. Але тое, што ад бы ло ся, 
агід на. Для мя не гэ та не пры маль на». 
Для са праўд на га кі раў ні ка дзяр жа вы 
гэ та не пры маль на яшчэ і з та ко га пунк-
ту гле джан ня: «Усе мы му жы кі, вай на 
ёсць вай на, але ў чым ві на ва тыя трое 
пі ло таў, сцю ар дэ са? Там жа па ло ва лю-
дзей, якая ўво гу ле да гэ та га «мар шу 
спра вяд лі вас ці» не ме ла да чы нен ня. 
Та му я гэ та га не ра зу мею і не пры маю. 
Гэ та не да пу шчаль на», — пад крэс ліў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт так са ма ад зна чыў, што 
ў за ма ху на Яў ге на Пры го жы на для 
ра сій скіх улад не бы ло ні я ка га сэн су: 
сі ту а цыя з ПВК «Ваг нер» уста ка ні ла-
ся, ба кі прый шлі да да моў ле нас цяў і 
ўзгад ні лі да лей шыя кро кі.

Пра ка мен та ваў Аляк сандр Лу ка шэн-
ка і мер ка ван ні аб тым, што ён па ві нен 
быў даць га ран тыі бяс пе кі Яў ге ну Пры-
го жы ну. Па яго сло вах, та кіх раз моў ні-
ко лі не бы ло. Прэ зі дэнт ад зна чыў, што 
ў час пе ра га во раў з Яў ге нам Пры го-

жы ным аб мяр коў ва ла ся два пы тан ні: 
спы нен не кры мі наль ных спраў ад нос-
на ваг не раў цаў і іх вы вад у Бе ла русь. 
«Гэ та я пра па на ваў. Ка жу: «Ка лі вы 
ча гось ці ба і це ся, я бу ду раз маў ляць з 
Прэ зі дэн там Пу ці ным, мы вас вы ве-
дзем у Бе ла русь. Мы вам га ран ту ем у 
Бе ла ру сі поў ную бяс пе ку». І, трэ ба ад-
даць на леж нае, Жэ ня Пры го жын ні ко лі 
не пра сіў мя не асоб на ўдзя ліць ува гу 
пы тан ням бяс пе кі», — пад крэс ліў кі-
раў нік дзяр жа вы. Ён так са ма пры вёў 
яшчэ адзін прык лад. У час зі мо ва га 
ві зі ту Аляк санд ра Лу ка шэн кі ў Аб' яд-
на ныя Араб скія Эмі ра ты яму па сту пі-
ла ін фар ма цыя аб тым, што на Яў ге на 
Пры го жы на рых ту ец ца за мах. «На пра-
ця гу дзвюх га дзін (я да ру чыў) знай шлі 
па сла Ра сіі ў Эмі ра тах, вы клі ка лі яго 
да мя не. Я пе ра даў яму шыф ра гра му 
ў Крэмль Пу ці ну і Борт ні ка ву аб за ма ху 
на Пры го жы на», — па дзя ліў ся ін сай-
да мі бе ла рус кі лі дар. Праз не ка то ры 
час Аляк сандр Лу ка шэн ка ўдак лад ніў 
у Яў ге на Пры го жы на, ці дай шла да яго 
гэ тая ін фар ма цыя. За сна валь нік ПВК 
«Ваг нер» па цвер дзіў, што Прэ зі дэнт 
Пу цін па пя рэ дзіў яго пра за мах, які рых-
ту ец ца.

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў, 
што спа кой на рэ агуе на за ўва гі аб тым, 
што ён ні бы та не за бяс пе чыў абя ца ныя 
Яў ге ну Пры го жы ну га ран тыі бяс пе кі. 
«Трэ ба ж неш та пі саць. Каб мя не не дзе 
ўка лоць і гэ так да лей. Не больш за тое. 
Гэ та ж не да рэ чна. Учо ра ска за лі — па-
ло ва тых, хто пра чы таў ад ра зу, па смя я-
ла ся. А ас тат няя па ло ва праз дзень па-
ду ма ла: «Пры чым тут Лу ка шэн ка? Як 
ён мог у Аф ры цы (а Пры го жын ля цеў з 
Аф ры кі) за бяс пе чыць яму бяс пе ку? А 
по тым ён пры зям ліў ся ў Маск ве і па ля-
цеў у Пі цер. Як я мог яму га ран та ваць 
гэ тую бяс пе ку? Та му гэ тыя пы тан ні не 
да мя не. Тым больш та кой раз мо вы 
ні ко лі не бы ло — га ран та ваць бяс пе ку 
на чу жой тэ ры то рыі», — ска заў кі раў нік 
дзяр жа вы.

«Ваг нер жы вы 
і бу дзе жыць»

Ён звяр нуў ува гу, што на сва ёй тэ-
ры то рыі бе ла рус кі бок вы ка наў усе абя-
цан ні, да дзе ныя ўдзель ні кам ПВК «Ваг-
нер», і на ват больш за тое. І ўдзель ні-
кі ПВК «Ваг нер», якія зна хо дзяц ца ў 
Бе ла ру сі, ні я кіх прэ тэн зій не ма юць». 
Учо ра стар шы ня КДБ звя заў ся з імі па 
ма ім да ру чэн ні, і ад мя не пе рад алі ім 
толь кі адзін мэ сэндж: усё, пра што мы 
з Пры го жы ным да маў ля лі ся, вы ка на ем. 
Та му «Ваг нер» жы вы, «Ваг нер» жыў і 
бу дзе жыць на тэ ры то рыі Бе ла ру сі, як 
бы ка му гэ та га ні ха це ла ся. Мы яшчэ з 
Пры го жы ным вы бу да ва лі сіс тэ му, як у 
нас бу дзе раз мя шчац ца «Ваг нер», — 
рас ка заў Прэ зі дэнт.

Жур на ліс ты звяр ну лі ўва гу, што ця-
пер ад на з хва ляў фэй каў — здым кі са 
спа да рож ні ка, як у ла ге рах «Ваг не ра» 
ў Бе ла ру сі пры бі ра юць па лат кі, зна-
чыць, яны ку дысь ці збі ра юц ца. «Ка лі 
ўжо вель мі шчы ра. Тут за ста ец ца яд ро. 
Хтось ці з'е хаў у вод пуск, хтось ці на огул 
вы ра шыў жыць уба ку. Але тэ ле фо ны, 
ад ра сы, па ро лі, яў кі ў гэ тым шта бе, у 
гэ тым яд ры вя до мыя. Ця гам не каль кіх 
дзён усе бу дуць тут, да 10 ты сяч ча ла-
век. Ця пер ня ма не аб ход нас ці іх тры-
маць. Яны бу дуць сю ды пры яз джаць 
пэў ны мі пар ты я мі на пад рых тоў ку. Але 
ка лі Ра сія за хо ча ад сюль браць лю дзей 
на ра та цыю — ні ку ды не дзе неш ся, па-
він на быць ра та цыя», — ска заў Прэ зі-
дэнт. Ён так са ма ад зна чыў, што ваг не-
раў цы за ўсё пла цяць бе ла ру сам.

«І пры тым, за пом ні це, жы вуць яны 
ў па лат ках, і ка зар му мы ра ман ту ем. 
Гэ та бы ло маё па тра ба ван не. Яны ў 
па лат ках не збі ра лі ся жыць. Яны заў-
сё ды жы лі, жы вуць і бу дуць жыць у 

зям лян ках. Мы ска за лі: «хлоп цы, мы 
да па мо жам вы ка паць, ка лі хо ча це, але 
на вош та? Мож на цы ві лі за ва на жыць». 
І яны па га дзі лі ся», — рас ка заў Аляк-
сандр Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт так са ма ад ка заў на пы-
тан не, ці не ба яц ца ўла ды тры маць у 
кра і не та кіх пад рых та ва ных у ва ен ным 
пла не бай цоў. «А на вош та нам ін шыя? 
Я не ся джу на па ра ха вой боч цы. Шчы-
ра вам га ва ру: ня ма та ко га на строю ні 
ў ка го», — ад ка заў кі раў нік дзяр жа вы. 
Ён за ўва жыў, што бе ла рус кія вай скоў цы 
з за да валь нен нем пе рай ма юць во пыт у 
ваг не раў цаў, асаб лі ва ўнут ра ныя вой скі 
і спе цы яль ныя пад раз дзя лен ні. Ад прэч-
ван ня ні я ка га ня ма, што, па вод ле слоў 
Аляк санд ра Лу ка шэн кі, яго здзі ві ла.

«Я ба яў ся (чы таў жа ва шы і ва шых 
ка лег пі сан ні): гэ та арыш тан ты, гэ та 
та кія, гэ та ся кія. Слу хай це, праз да ро-
гу ба бу лю пе ра вя дуць, у кра ме рэш ту 
не бя руць. Дзіў ныя лю дзі. Жа лез ная 
дыс цып лі на. Ваў коў ба яц ца — у лес 
не ха дзіць. Мы ж іх тры ма ем не дзе ля 
за да валь нен ня тут, а дзе ля ка рыс ці. І 
сіс тэ му ж вы бу да ва лі так, каб усё бы ло 
пад кант ро лем», — пад крэс ліў ён.

Аляк сандр Лу ка шэн ка ўпэў не ны, 
што ні я кай не бяс пе кі ад зна хо джан ня 
ваг не раў цаў у Бе ла ру сі ня ма. Па вод ле 
яго слоў, не аб ход на вы строй ваць з імі 
ча ла ве чыя ад но сі ны. «Як я ад ной чы 
ска заў, ка лі спа ра дзі лі та кое пад раз-
дзя лен не, то і стаў це ся да іх па-ча ла-
ве чы, раз маў ляй це, тлу мач це, удак лад -
няй це, ча го ім бра куе на фрон це — бо е-
п ры па саў, ежы ці адзе жы. Усе лю дзі.
А тым больш трэ ба ра біць па праў ку 
на тое, што яны ва ю юць, яны кож ны 
дзень ры зы ку юць сва ім жыц цём. Та му 
я па куль не ба чу гэ тых праб лем. І сіс-
тэ му вы бу да ва лі так, каб усё бы ло пад 
кант ро лем», — ска заў ён.

Прэ зі дэнт раз вян чаў фэйк аб пры лё-
це ў Бе ла русь ра сій ска га ва ен на-транс-
парт на га бор та пас ля зда рэн ня з са ма-
лё там Яў ге на Пры го жы на. Та кі за пыт, 
рас ка заў Прэ зі дэнт, са праў ды быў, але 
па куль у Бе ла русь ні хто не пры ля таў.

«Ваг не раў цы (тое, што з Ра сі яй бы-
ло ўзгод не на, дак лад на) па пра сі лі ў 
нас пра лёт на на шы аэ ра дро мы, каб 
за браць для ра та цыі бай цоў, я ду маю, 
у Аф ры ку, і ней кае аб мун дзі ра ван не, 
аб ста ля ван не і гэ так да лей. Ка лі лас ка, 
ся дай це, за бі рай це. Гэ та мною бы ло 
абя ца на, га ран та ва на. Гэ та пер шае. 
Дру гое — ні я кіх са ма лё таў не бы ло. 
Та му хлус ня. Але за пыт та кі быў. Прый-
шоў ён нам 21-га чыс ла», — ад зна чыў 
кі раў нік дзяр жа вы.

«Мы ад пра цоў ва ем 
звы чай ныя пы тан ні»

Ад каз ва ю чы на пы тан не, ці вар та 
За ха ду рас цэнь ваць як сіг нал ву чэн ні 
АДКБ, якія 1 ве рас ня па чы на юц ца ў 
Бе ла ру сі, Аляк сандр Лу ка шэн ка па ра іў 
За ха ду не пе ра жы ваць. «Я, шчы ра ка-
жу чы, на ват у дэ та лі не ўні каў гэ тых ву-
чэн няў. Але ў ця пе раш няй сі ту а цыі, каб 
не на гня таць аб ста ноў ку і сі ту а цыю, — 
там ня ма та ко га ба я во га склад ні ка. Там 
бу дуць не вя лі кія пад раз дзя лен ні не ка-
то рых кра ін АДКБ, якія бу дуць ад пра-
цоў ваць у асноў ным штаб ныя пы тан ні, 
так ты ку і стра тэ гію на бу ду чы ню. Та му 
ўсе яны ве да юць, мы ж іх за га дзя па-
пя рэ дзі лі», — ска заў Прэ зі дэнт. Але ён 
па пя рэ дзіў, што на За ха дзе ад па вед-
ную тэ ма ты ку бу дуць вы ка рыс тоў ваць і 
сцвяр джаць, што Бе ла русь і Ра сія неш-
та за ду ма лі і рых ту юць на ступ лен не 
на тую ж Поль шчу. «Ні чо га па доб на га. 
Ні я ка га на ступ лен ня. Мы ад пра цоў ва-
ем звы чай ныя пы тан ні, якія бы лі даў но 
спла на ва ны. Та му і вам, і ім пе ра жы-
ваць за гэ та не трэ ба», — за пэў ніў бе-
ла рус кі лі дар.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.
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